

# Сотрудничество по нарастающей

О символике и реальном партнерстве с исламским миром



**Н**езависимый Азербайджан окончательно дал понять мировому сообществу, что его родная семья - тюркский мир, а ислам - основная религия. Это осознанный выбор народа, и никто не в силах изменить существующие реалии.

**Хюгуг САЛМАНОВ,**  
«Бакинский рабочий»

Визит в Баку министра по делам хаджа и умры Королевства Саудовская Аравия Тауфика бен Фаузана Аль Рабиа в этом плане весьма символичен.

За тридцать с лишним лет государственной независимости это единственная страна арабского мира, которая, исходя из принципа исламской солидарности, отказывалась не

**Ильхам АЛИЕВ:**

*В современном мире надо идти в ногу со временем, так как вялое реагирование на быстро меняющуюся ситуацию - худший вариант действий*

только открывать воздушные и наземные рейсы, но и устанавливать дипломатические отношения с Арменией по причине оккупации признанных международным сообществом азербайджанских территорий.

Сейчас ситуация в корне изменилась, поскольку Президент Ильхам Алиев 15 октября прошлого года поднял Национальный триколор перед административным зданием в Ханкенди.

# Политика

## Сотрудничество по нарастающей

А 7 февраля во время внеочередных выборов главы государства проголосовал на созданном там же избирательном участке, вколотив, по его словам, последний гвоздь в крышку гроба некогда махрового воинственного сепаратизма.

Не случайно сегодня официальный Баку работает над установлением прочных стратегических отношений с саудовским королевским двором, позиционирующим себя как дружественное и братское для нас государство. Это определение, хоть и не лишено гордости за уравновешенную внешнеполитическую линию национального правительства, гораздо больше имеет прагматический смысл на фоне роста взаимных туристических поездок и положительной динамики авиарейсов. Причина в том, что и отечественный МИД упростил процесс выдачи виз гражданам Страны двух святынь, и в Эр-Рияде пошли навстречу велению времени, сделав аналогичный шаг.

Высокопоставленный гость на приеме у Президента Ильхама Алиева еще раз поблагодарил главу государства за ценную поддержку в связи с проведением в его стране крупнейшей выставки «Экспо-2030» и чемпионата мира по футболу в 2034 году. Широкий жест официального Баку лишь подтверждает его намерения углублять связи по всем позициям, и хотя двусторонний товарооборот пока колеблется на уровне \$20 млн, есть масса направлений, по которым можно двигаться дальше.

Кстати, в том числе и благодаря успешному сотрудничеству с частной саудовской компанией ACWA Power, а также компанией Masdar из ОАЭ наша страна вступила в год «зеленого дракона» с важными достижениями в сфере производства возобновляемой электроэнергии. А это совсем иной уровень доверия к Азербайджану, традиционные достижения которого в области нефтегазового сотрудничества, как с Эр-Риядом, с Абу-Даби, так и с Брюсселем, могли бы послужить образцом для любого партнера, более полутора веков специализирующегося на экспорте энергоносителей.

Что отличает официальный Баку, так это его активное участие, а также продвижение инициатив, направленных на развитие экологически чистой энергетики в регионе. Иными словами, Президент Ильхам Алиев и его надежная команда, в отличие от ряда более крупных поставщиков, не почивают на лаврах, а потому совместные амбициозные цели по экспорту продукции с нулевыми углеродными выбросами в атмосферу набирают обороты и уже воплощаются

в реальные проекты, а это знаменует начало новой главы в энергетической стратегии. Причина в том, что глава государства придает первостепенное значение расширению использования передовых технологий, и тут дело даже не в том, что Баку в конце года примет глобальную конференцию COP29 по борьбе с климатическими изменениями, а в том, что идти в ногу со временем, опережая его на ряде треков, - вполне в духе характера всенародного лидера нового поколения, поставившего цель уже через 5-6 лет нарастить долю экологически чистой энергетики в общем объеме производства примерно до трети. И оснований для оптимизма хоть отбавляй - Страна огней может похвастаться потенциалом возобновляемой энергетики, который превышает 27 ГВт, включая энергию ветра и солнца на суше, с дополнительными 157 ГВт энергии ветра в национальном секторе Каспийского моря.

Помнится, 26 октября прошлого года на церемонии официального открытия Гарадагской солнечной электростанции мощностью 230 МВт Президент Ильхам Алиев особенно для неверующих французов, вербально подпитывающих армянский реваншизм, вновь озвучил тезис о намерении «преобразовать весь Карабахский регион без исключения в зону исключительного комфорта, «умных домов» и «зеленой» энергии».

*«В короткие сроки мы планируем реализовать государственную программу по усилению нашей национальной энергосистемы, что крайне необходимо. У нас есть много разных инвестиционных предложений, часть которых находится в стадии реализации. И мы в срок реализуем амбициозные планы: уже выделены финансовые ресурсы, чтобы инвесторы, занятые производством альтернативных энергоресурсов, чувствовали себя абсолютно комфортно. Кстати, национальная программа не ограничивается лишь солнечными или ветряными электростанциями - мы также активно развиваем гидроэнергетический потенциал на освобожденных территориях Карабаха и Восточного Зангезура, введя для начала в эксплуатацию каскад ГЭС общей мощностью 170 МВт, а еще через три года их мощность будет втрое выше, что станет еще одним важным вкладом в дело окончательного перехода к «зеленой» энергетике. К тому же Карабах, Восточный Зангезур и Нахчыван уже объявлены зоной «зеленой» энергии», -* таким



образом глава государства анонсировал новую эру сотрудничества на данном направлении с глобальными партнерами, прежде всего с Эр-Риядом и Абу-Даби.

И это еще одна победа на совместном треке исламской солидарности, созданном не по велению времени, а по зову сердец полутора миллиардов мусульман.

**»» Для Азербайджана единой семьей является тюркский мир, а основной религией - ислам**

Крайне важно, что разрозненная ранее община, искусственно поделенная гегемонами коллективного Запада на множество конфессий, сегодня номинально объединена в Организацию исламского сотрудничества (ОИС) - региональную международную организацию, в которую входят 57 стран-членов, включая Азербайджан и 5 стран-наблюдателей. Именно эта структура, в том числе, благодаря позиции саудовского королевского двора последовательно поддерживала все последние 30 с лишним лет государственной независимости нашу справедливую с правовой и исторической точки зрения позицию в связи с военной агрессией Армении и оккупацией Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов. Если подсчитать, то за это время вначале по инициативе общенационального лидера Гейдара Алиева, а затем благодаря сильной политической воле его успешного наследника Президента Ильхама

Алиева ОИС приняла более 80 резолюций, безусловно поддерживающих суверенитет и территориальную целостность нашей страны. В этом контексте нельзя не отметить учреждение восемь лет назад Контактной группы в рамках упомянутой структуры, которая подготовила для обсуждения Генассамблеи и Совбеза ООН десятки документов с осуждением офици-

ального Иревана в качестве агрессора, а теперь еще и реваншиста, мешающего развитию мирной повестки в регионе.

Развитие сотрудничества со всеми исламскими странами, как в двустороннем формате, так и, в частности, с ОИС, неизменно считается приоритетом внешнеполитической линии официального Баку, что особо подчеркивает глава государства, в том числе и на недавней встрече с саудовским министром по делам хаджа и умры Тауфиком бен Фаузаном Аль Рабиа. Более того, официальный Баку, будучи проводником объединения позиций суннизма и шиизма (основных конфессий в исламе, отлично уживающихся в нашей стране), прилагает недюжинные усилия для обеспечения более тесного сотрудничества и солидарности между всеми исламскими странами в Азии и Африке, независимо от их глобального статуса и авторитета.

Проявлением этого стали IV Игры исламской солидарности с участием 54 государств, проведенные в 2017 году в Баку. Также главой государства учреждена и до сих пор успешно действует стипендиальная программа, позволяющая гражданам стран - членов ОИС получать образование в отечественных вузах.

Впрочем, такой опыт еще с советских времен накоплен столицей Страны огней, просто в ту пору воспитание молодежи было не просто интернациональным, а рабоче-крестьянским, направленным против «засилья акул империализма», сейчас же мы возвращаемся в лоно единой мусульманской общины, демонстрируя всем, что религия несет мир каждому дому, а не радикальные идеи, проплаченные коллективным Западом, с целью показать своей аудитории «оскал исламского терроризма».

А потому усиление научного и технологического потенциалов населения Азербайджана входит в число важнейших приоритетов национального правительства, в том числе и для того, чтобы мы могли передавать передовой опыт ряду стран, готовых перенять его.

В силу своего географического положения Страна огней тысячелетиями располагается на связующем перекрестке транспортных маршрутов, проходящих от восточных границ Казахстана через Туркменистан, оттуда по Каспию в Баку до западных границ братской Турции, - если кому интересно, это тоже исламский мир. А с севера на юг эта же география наделила нас Кавказским регионом России, затем через Астарту следуют Иран и Пакистан, и тут тоже налицо мусульманский фактор. И в новых геополитических реалиях, особенно после начала кризиса цивилизаций в центре Европы, эти транспортные артерии приобретают особую роль в развитии международного экономического сотрудничества. И официальный Баку инициировал различные проекты для создания на своей территории транспортно-логистических хабов не просто регионального, но и мирового уровня. Все это уже сейчас превращает Страну огней в важный перекресток для нескольких крупномасштабных проектов, требующих сотрудничества стран разных континентов, а это не только и не столько исламский мир, сколько нахождение в фокусе интересов России, Западной Европы, США и других государств (не считая Турции, Иран и Пакистан), претендующих на роль региональных лидеров,

включая Китай и Японию.

Иными словами, наша страна естественным образом превратилась в «шахматную доску», но с маленькой поправкой - тут не воюют, а сотрудничают даже такие особые геополитические конкуренты, как Москва, Лондон и Вашингтон. Да, они продолжают вечную борьбу Западного и Восточного полушарий за господство над энергоресурсами, но национальное правительство, и в этом его преимущество, контролирует геополитические интересы, превращая их в собственный ресурс.

Наша страна всегда была лакомым кусочком, который гегемоны съели бы с большим аппетитом. Но времена изменились, да и таких кондитеров нет, которые взялись бы испечь не то что торт, но даже пирожок с названием «Страна огней».

Поствоенное стремление официального Баку закрепить новый суверенный статус послужило для крупных мировых и региональных политических сил поводом начать целенаправленные действия по вовлечению страны в сферу своего влияния, однако все происходит с точностью до наоборот. В настоящее время Азербайджан притягивает к себе практически всех ведущих мировых геополитических игроков. Особый интерес со стороны многих ведущих держав мира связан не только с наличием здесь огромных запасов углеводородного сырья и ключевых транспортных маршрутов, но и с притягательной внешней политикой, когда любое слово, данное главой государства даже при общении один на один, сродни самому стратегическому документу.

Эффективная внешняя политика официального Баку в ее геостратегическом измерении опирается на ясно сознаваемые и отчетливо выраженные национальные интересы, преследующие четко определенные цели и имеющие реалистическую стратегию их достижения. И тут вспоминается еще одна ценная подсказка Президента Ильхама Алиева: в современном мире надо идти в ногу со временем, так как вялое реагирование на быстро меняющуюся ситуацию - худший вариант действий.

И Азербайджан очень даже четко и оперативно реагирует в расчете не на конъюнктуру, а на долговременную стратегию: для него единой семьей является тюркский мир, а основной религией - ислам, и никто ни сегодня, ни через какой-то промежуток времени не в силах изменить существующие реалии.